

En la capital. 450 plus trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Id. fuera en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del P.º
 greso, 1, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 4 de Mayo de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.973

LOS POSIBILISTAS.

El discurso del señor Abarzuza pronunciado en el Senado en nombre y representación del partido Castelarista, viene siendo motivo de cabalidades para la prensa toda.

Los posibilistas pertenecen ya á la mayoría fusionista, y aunque no se hayan declarado monárquicos, poco importa, puesto que apoyan los intereses de la monarquía y de la patria, y sabido es que dado el primer paso, lo que queda es cuestión de tiempo y de oportunidad.

Sentimos no poder publicar íntegro el discurso de dicho señor; pero ya que nos sea imposible, hé aquí los párrafos en que el orador explica la conducta del partido del señor Castelar que, en honor á la verdad, no puede ser más patriótica ni más conducente á la paz y tranquilidad de la nación.

Decía el Sr. Abarzuza:

El partido liberal no solo cumplió sus promesas, sino que fué más allá, y trató de realizar, y realizó al fin, el programa democrático. Nosotros, al principio, no hay para qué ocultarlo, señores, porque digo con sinceridad todo lo que siento; nosotros no teníamos confianza plena ni fe ciega en poder restaurar todo lo que el partido liberal ha restaurado, en poder dar cima y digno remate á esa difícil obra; pero nos propusimos ayudar á la obra por deber, porque las éxitos felices no son siempre para la fe ciega y para la esperanza ardiente, sino que á menudo los concede la Providencia á aquellos á quienes impulsa el sentimiento de la justicia y el cumplimiento del deber.

Por eso, por deber, fuimos á ayudar al partido liberal en su empresa. El partido liberal no sólo aceptó sin vacilar nuestra modesta ayuda, sino que se excedió á sus promesas en este punto, y abrazó y defendió el credo democrático en toda su extensión é integridad. Nosotros, señores senadores, aunque acometimos por deber aquella obra, no podíamos ocultar que nuestras simpatías estaban en la revolución moral representada por las ideas y por las soluciones de la democracia.

El partido liberal se acercó á la revolución y se propuso ir sacando de ella una por una todas las soluciones, todas las ideas, todas las instituciones que habíamos defendido siempre, y que en la revolución se hallaban. Un día se apoderó de la idea de igualdad y legalidad de todos los partidos, antes divididos en legales é ilegales por el partido conservador, declarando que los hombres sólo habían de juzgarse por sus obras, por sus actos y no por sus opiniones ni por sus ideas; y se acercó á la revolución, y extrajo de ella la ley del matrimonio civil y la llevó á la legalidad; y más tarde, en fin, por decirlo todo de una vez, desarraigó de la revolución el sufragio universal, el instrumento y el objetivo de la democracia, é hizo de él el fundamento y el asiento de la legalidad.

Pues si en la revolución no quedaba ya nada, si la revolución estaba desierta de ideas, vacía de principios, exhausta de soluciones; si no representaba más que lo que siempre hemos detestado, la apelación á la fuerza y á la violencia, nosotros, ¿qué habíamos de hacer? Si el partido liberal había arrojado á la revolución sus armas, había despojado á la revolución de sus soluciones y las había implantado en la legalidad, y de todas ellas había hecho la expresión más alta, de la legalidad, nosotros, ¿qué habíamos de hacer, qué podíamos hacer sino seguir detrás de vuestras ideas, correr detrás de vuestros principios, abrazarnos á ellos? Y si antes vivíamos la vida de la ley por el deber, de entonces más por el deber y por el corazón penetrábamos resueltamente en la legalidad. (Muy bien.)

Pero se dirá: no, la revolución no estaba tan vacía de ideas, tan desprovista de principios ni tan exenta de soluciones; en la revolución quedaba la idea principal, la representación de la República.

Tampoco quedaba en la revolución la representación de la República, el partido revolucionario actual apela á la violencia y á la fuerza; y, señores senadores, cuando se apela á la fuerza y se somete el litigio político

co á los azares de la violencia, entonces no es seguro que triunfe ninguna institución determinada, lo que triunfa de seguro, si triunfa la revolución, es la fuerza: lo que triunfa es la guerra civil, que tiene todavía cierta triste grandiosidad mientras la violencia se reparte casi por igual entre los distintos bandos, pero luego se reconcentra en una mano que es la dictadura, la dictadura que envilece y prostituye á los pueblos; la fuerza tiene sus leyes fijas, sus leyes inevitables, y el que va por el camino de la fuerza no encuentra casi nunca lo que él desea, sino lo que la fuerza le proporciona.

Por eso yo estoy seguro de que los hombres reflexivos que están en este momento dentro de la revolución recapacitarán, meditarán, volverán sobre sus pasos, y han de seguir, más ó menos pronto, el camino que nosotros iniciamos. Ya lo han seguido en parte. Cuando nosotros proclamábamos la lucha en los comicios, ellos proclamaban el retraimiento; hoy ya han aceptado la legalidad parlamentaria, y han hecho del éxito electoral su mayor vanagloria. Esperad un poco, que ya nos seguirán. Acaso no repugnen tanto el camino como nuestra compañía, pues que nosotros hemos dado el primer paso. Pero, ¿qué importa que nos lancen cargos, que nos lancen invectivas, que nos lancen injurias! Su misión es injuriarnos y seguirnos. (Risas.)

Señores: el partido liberal ha pacificado el país; el partido liberal ha terminado las cuestiones políticas; queda la cuestión de hacienda. Cuando se dice que las cuestiones políticas se han acabado y que queda sólo la cuestión de hacienda, creo yo que lo que se quiere decir es que queda en pie lo más grave, lo más difícil, lo más fundamental de las cuestiones económicas. Y así como el partido liberal ha pacificado el país con una política expansiva y liberal, tengo yo la seguridad de que ese mismo partido arreglará la hacienda con una política liberal y expansiva.

En esa obra hemos de ayudarle con gran empeño, y mucho más estando al frente del departamento de Hacienda el insigne hombre público de quien la nación tanto espera y en quien el partido liberal tiene hoy vinculada su fortuna.

Si, es preciso que prestemos al partido liberal todo nuestro concurso, modesto, pero completo, en la cuestión de hacienda.

Desde Madrid.

1.º Mayo de 1893.

Esta fecha, que en los primeros años de la manifestación proletaria, habiase hecho fatídica por el carácter de rebeldía que aquella revistiera, ha quedado reducida, cuando más, á una fiesta ordinaria para mucha parte de obreros, y á media docena de meetings con que á menudo entretienen á sus sectarios los jefes ó directores de esas agrupaciones revolucionarias.

Bien nos habíamos nosotros adelantado á profetizar la realización del acto con el espíritu tranquilizador y sin trascendencia que está revistiendo, á estas horas en que escribimos, en nuestra península y fuera de ella, sin las complicaciones que que pudiera dar margen el desasosiego de Bruselas, por fortuna cesado á tiempo para evitar aquéllas.

En Madrid, la mayoría de los obreros trabajan y lo propio sucede en la mayoría de las capitales de provincia de nuestra nación y hasta del extranjero; siendo muy de advertir, que en Inglaterra no se realiza hoy fiesta, acto, ni manifestación alguna por parte del elemento obrero, el cual, dando una prueba de sentido práctico y positivo de que se halla animado, ha dejado para un día festivo, el domingo próximo, esa especie de fiesta del trabajo que el indicado elemento se ha empeñado en hacer.

Buen ejemplo que imitar tienen en ello los trabajadores españoles con inclinaciones á un día de huelga y de bureo, que supone una menos de jornal para la fami-

lia, y uno más en los perniciosos hábitos de la vagancia y la dilapidación.

La insurrección de Cuba.

Los periódicos, reflejo fiel en este punto de la opinión, prestan seria atención á los últimos desagradables partes recibidos de Cuba, diciendo *El Globo*:

Las instrucciones del gobierno son más fáciles por la actitud patriótica en que los partidos cubanos se han colocado, y suponemos contendrán aquella dosis de energía que lo decide todo, como prueban la conducta del general Concha en el año 49 y la del general Prim en la Península el año 1870.

Por de pronto lo que interesa es que el gobernador general, ya que no gran vigilancia, muestre una activa energía tan saludable á su crédito como á los intereses de la patria.

Un tanto pesimista *El Tiempo*, entra en estos detalles:

Una partida de 300 hombres, campando por sus respetos en el departamento oriental de la isla, exige una movilización de 8.000 soldados, sobre todo cuando éstos no están acostumbrados á las penalidades de aquella guerra especial, y cuando están armados con fusiles relativamente antiguos. Si muy pronto no queda exterminada esa numerosa partida insurrecta, cuente el gobierno con levantamiento en Jiguaní, en las jurisdicciones de Baracoa y Guantánamo, y corriendo por aquellos montes, en Sierra Maestra y en las mismas puertas de Santiago de Cuba. Mas claro: una partida de 300 hombres que vague algunas semanas, puede ser chispa que prenda fuego á todo el departamento oriental.

El criterio de *El Liberal* está contenido en estas líneas:

Por lo mismo que en un criterio de prudencia y de patriotismo nos colocamos voluntariamente, tenemos perfecto derecho á reclamar del Gobierno medidas de enérgica y rápida represión.

Fuerte el Gobierno con la adhesión incondicional de todos los partidos, de todos los que sienten latir su corazón á los impulsos del honor de España, tiene la autoridad y la fuerza necesarias para reprimir la criminal sublevación. Y así esperamos que lo haga. Esto es lo principal ahora.

Y por su parte *El Imparcial* expresa estas opiniones:

La intentona de esos desalmados llega precisamente en los momentos en que las corrientes de simpatías hacia España son más grandes y vivas en toda la América. En Cuba, la prosperidad social, contrastando con las angustias y dificultades económicas del Estado, es mayor que nunca. Merced á la distribución de la provincia y á la división del trabajo que han sido las consecuencias de la abolición de la esclavitud, si han desaparecido aquellas fortunas portentosas que ponían en pocas manos la riqueza de la isla, se han nivelado y multiplicado mucho los capitales y con ellos abunda la demanda del trabajo.

De modo que esos bandoleros, impotentes para nada político, serán bastantes á ocasionar gastos, y, sobre todo, víctimas.

Por eso antes que la estación de las lluvias y de las enfermedades avance, será conveniente hacer un esfuerzo de consideración para sofocar el mal de su origen, y esto creemos que formará el propósito principal del gobierno en el asunto.

Las noticias hasta ahora recibidas, si bien desagradables, según *El Correo* de Madrid, no permiten creer que la intentona tome desarrollo, porque el espíritu del país, por las noticias del capitán general, le es contrario.

Con todo esto nos parece conveniente que los esfuerzos que se empleen para combatir la insurrección sean rápidos, enérgicos y todo lo eficaces que sea posible.

España en Chicago.

Sabemos que se ha publicado el catálogo de la sección española de la Exposición universal de Chicago.

Los expositores de vino son en número de 1.314, y exponen 11.740 botellas.

Los de alcoholes, espíritus y licores, son 67, y exponen 693 botellas.

Los de aceites son 102, y exponen 372 botellas.

Los de aguardiente son 102, y exponen 1.101 botellas.

Sumando á estas cantidades los líquidos de otras clases y las aguas minerales, resulta que se reunirán en la Exposición más de 15.000 botellas.

La industria manufacturera, cuyo principal contingente lo presta Cataluña, tiene 193 expositores, concurriendo los fabricantes é industriales más acreditados.

En el departamento de Bellas Artes descuellan en primer término el grupo de pinturas al óleo, representado por 131 expositores con 249 obras, cuyo valor se fija en 1.400.000 pesetas aproximadamente, variando los precios desde 500 á 60.000 pesetas. Entre las firmas que las autorizan, figuran las de mayor reputación artística.

El departamento de Artes Liberales es también muy nutrido. Reune 126 expositores, comprendiendo las Academias y otras corporaciones de gran respetabilidad.

Los ramos de Guerra y Marina y el Museo Biblioteca de Ultramar, concurren con colecciones numerosas y de gran mérito.

A la cabeza de la sección del trabajo de la mujer, están inscriptas la Reina Regente y la Infanta Isabel.

El Rey D. Alfonso XIII también está inscripto como expositor en el departamento de manufacturas, por la presentación de un cañón de muy delicados detalles, fabricado en la Maestranza y fundición de bronce de Sevilla.

Asimismo, el archiduque Luis Salvador, que reside en las Baleares, figura en la lista de concurrentes al certámen, con los vinos finos de sus cosechas.

Noticias locales y generales

El digno coronel del Regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza, reunió en la mañana de ayer en el cuarto de banderas del cuartel, á los jefes y oficiales del cuerpo para darles conocimiento del telegrama recibido del Excmo. señor capitán general de Cataluña, en el que se le decía de orden del gobierno, que el Regimiento de su mando estuviera preparado ante la posibilidad de marchar prontamente á Cuba con el fin de tomar parte en la pacificación de aquella antilla.

La noticia fué recibida por los jefes y oficiales con un entusiasmo que habla mucho en favor de su bizarría y amor á las glorias de la patria.

Felicitemos de corazón á dichos militares deseándoles, en caso de ir, mucha suerte y muchos laureos.

—Sabíamos que entre los carlistas de esta ciudad existían razonamientos y que *El Baluarte* iba á mudar de dirección y redacción, y como el asunto se refería á contiendas intestinas de familia, no quisimos ocuparnos de ello. Ayer el referido periódico entró en su segunda época al entrar en el número 51 de su publicación, con redacción nueva anónima, según el colega dice, y sin dirección conocida, puesto que se la calla, dando al señor Quera una dadadita de miel llamándole excelente teólogo, calificativo que no sabemos como habrá agradecido dicho señor, porque ello

más bien parece un sarcasmo que un acto de justificado reconocimiento de una ciencia tan elevada.

De todos modos se nos figura que el apreciable compañero no ha desmerecido en el cambio, pues aunque el lenguaje es arrogante como el que cuadra á su título, la distribución de materias responde á las modernas exigencias del periodismo, resultando más variado é igualmente carlista.

—Por el distrito de La Bisbal corre como muy válido el rumor, de que un hombre público hasta ahora alejado de la política activa y actualmente senador, lleva idea de hacer á la ciudad de Girona un soberbio regalo en demostración del agradecimiento que siente por las distinciones que de ella ha recibido.

Para el bien de la ciudad es de desear que se confirme la noticia y por los antecedentes y posición del presunto donante, es de esperar que así suceda.

—El periódico local carlista vino ayer como niño con zapatos nuevos, con motivo de la censura lanzada contra el *Semanario de Figueras* por el sábio y docto Prelado de la Diócesis. Es natural, pero se nos figura muy poco caritativo dado el ultracatólicismo del compañero, quien tampoco anda en zaga al *Semanario* en eso de hablar de religión y querer pasar plaza de director espiritual de sus lectores.

—Se encuentra en esta ciudad, en la que permanecerá unos días, la fundadora del convento de Madres Adoradoras de esta ciudad y generala de la orden D.^a Maria de la Consolación Vilahúr, á quien damos la bienvenida.

—En este mes de Mayo, los Ayuntamientos deben satisfacer á la Diputación el cuarto trimestre de la cuota que les ha correspondido en el repartimiento provincial.

Los Ayuntamientos concertados, deben satisfacer á la Delegación de Hacienda el importe del tercer trimestre del impuesto de consumos, cereales y sal.

Los que hayan obtenido autorización para hacer efectivo el encabezamiento de consumos, mediante repartimiento vecinal, deben procurar se forme éste, á fin de que quede terminado en 1.^o de Junio y lo apruebe la Administración de la provincia antes de 1.^o de Julio.

Además, los contribuyentes no olviden que en este mes deben pagar la contribución de cualquier clase que sea, y que pasado el mes, pagarán por fuerza y con recargo lo que no quisieron satisfacer á buenas sin él.

—Con el título de *Casino menestral alpenso*, se abrirá uno en Alp dentro de unos días.

—Una carta que el individuo de una familia amiga nuestra escribió desde Valencia á ésta, la recibió antes de ayer después de haber viajado por las Baleares. Es sensible ocurran estas cosas hijas de la perjudicial movilidad de los empleados de correos.

—Rogamos al señor Inspector facultativo que revisa el pescado en nuestro mercado, se fije bien, pues hace tres ó cuatro días hubo que ser echado á la basura una buena cantidad de esa mercancía que, buena al parecer, picaba de modo inusitado, cuando iba á ser comida, efecto de la cal ó lo que sea que los vendedores le ponen para que no se pudra, cuyos mejunges deben ser muy perjudiciales para la salud, máxime ahora que el calor comienza á apretar y más fácilmente se adquieren enfermedades.

—Al laureado poeta bisbalense D. Ramón Masifera, acaban de serle premiadas, en el certámen literario últimamente celebrado por la Asociación de la Juventud Católica de Barcelona, dos composiciones tituladas *Poemet y Tradición*.

Cordialmente lo felicitamos.
—Déjese nuestro colega *El Baluarte* de aforismos y sentencias que nada tienen que ver con lo por nosotros dicho contra eso de tomarse cada cual la justicia por su mano cuando no le guste una cosa ó le contrarie, porque contra todo eso está el quinto mandamiento de la ley de Dios y el evangelio, que vale más que todas esas argucias del compañero y son ley en la iglesia católica.

—Leemos que S. M. la reina ha firmado los decretos autorizando la lectura de los proyectos del aplazamiento de las elecciones municipales y la reforma de la ley de administración local.

Según esta última reforma, parece que el número de concejales que habrán de ser elegidos por sufragio universal en todos los municipios de España, quedará reducido á la tercera parte del total de ediles que componen cada ayuntamiento.

—Se ha ordenado que los Delegados de Hacienda concedan permiso á los Empleados á sus órdenes, que deseen presentarse á oposiciones del cuerpo pericial de contabilidad del Estado. Para formar parte de ese nuevo cuerpo, es necesario ser ó haber sido empleado de Hacienda, pertenecer al Cuerpo administrativo del Ejército ó de la Armada ó poseer título de profesor ó perito mercantil; por lo tanto, todos los funcionarios de estas oficinas se hallan en condiciones de presentarse á oposición.

—Mañana se cumplirán setenta y dos años que falleció el Capitán del siglo Napoleón I después de haber sido el árbitro de Europa, y de haber demostrado lo que puede el valor y la fortuna cuando coinciden en una voluntad de hierro y en un talento esclarecido.

Aquel hombre que llegó á hacer temblar á los poderosos, murió vencido y abandonado, como probando á la humanidad lo frágil que es la gloria en este mundo y la facilidad con que se pasa al abismo del infortunio desde la cúspide de la gloria.

—El último telegrama oficial de Cuba dice, que los insurrectos se dirigen á la costa.

De una partida de diez hombres, cinco se han presentado á las autoridades y los restantes se han unido á otra partida de setenta hombres.

La mitad van armados de revólvers y la otra mitad de tercerolas y todos van montados. Se han enviado en su persecución fuerzas de caballería. El orden es completo en la provincia, incluso en Holguín.

No obstante estas buenas noticias, el ministro de Ultramar ha dicho: «Hay para rato,» lo cual creemos nosotros, si es que no hay para años, que sería lo más terrible.

—Pasado mañana se venderán en el parque de artillería de esta ciudad, 20 kilos de acero, 2.314 de latón, 2.286 de leña, 11 de mezcla de zinc y estaño, 200 de plomo, 250 de hierro dulce y 400 de hierro fundido.

—Se ha ordenado la busca y captura del músico del Regimiento de Guipúzcoa Martín Les Benavente, que ha desertado.

—Un amigo respetable, en vista de nuestra insistencia sobre la necesidad de que se pague á los Maestros de instrucción pública, nos llama la atención también acerca del estado de penuria en que se encuentran algunos Ayuntamientos, cuyos presupuestos no bastan á satisfacer las atenciones municipales, de la provincia y del Estado, aunque para ello agoten todos los medios de la ley.

Tiene razón el apreciable amigo y no desconocemos cuanto nos advierte; pero no todos los Ayuntamientos adolecen de ese mal, y estos son regularmente los que más mal se portan con los pobres profesores. Contra estos no debe haber consideración y de los primeros ¿qué hemos de decir? Que es muy inhumano tenga que ser el pobre Maestro de escuela el víctima de la ajena miseria, y que no hay más remedio que ó pagarlo ó suprimirlo, ya que el pobre no tiene medios de defenderse de ese sino fatal que lo lleva á ser el único perro flaco á quien acosen las miserias de los Ayuntamientos. ¿Cobra el Secretario? Pues debe cobrar el Maestro como cobra el Estado y lo verifica la provincia. O pagar ó suprimir; el dilema no tiene otra solución, porque el Ayuntamiento no tiene derecho á ser el verdugo del majisterio ni la ley lo puede exigir, ni hay ninguna divina ni humana que obligue á los Maestros á trabajar en pago del deber á morir de hambre.

Comprendemos que la situación de los municipios que están en ese caso es desesperante; pero igual ha de ser la del des-

dichado profesor? Entre una entidad y una personalidad, ésta debe tener el privilegio por lo mismo que tiene el derecho á lo que gana y lucha por la vida, ya que el estómago humano no tiene espera.

—Parece que los amigos políticos del que lo es particular nuestro señor Fabra y Floreta, han remitido á Madrid documentos de gran valía que prueban la validez del acta de dicho señor, y el mérito que tienen ciertos documentos en que se han apoyado los que han votado en contra.

También se han dirigido á los Representantes en Cortes de la provincia, cartas suscritas por personas respetables de esta ciudad rogándoles trabajen para que el Congreso apruebe dicha acta como es de justicia.

Y apodósito: parece también, que la gravedad del acta no está todavía bien en firme, puesto que dicen los amigos del Diputado electo, que en la votación no hubo el número de votos necesarios y, por tanto, que debe repetirse la votación. Si esto es cierto, conviene salir pronto del paso y sepa nuestro distrito á que atenerse, porque eso de no tener representación no hace gracia despues de la lucha sostenida.

—Parece que el señor Riutort que va á darnos á conocer pronto la discutida y despues premiada obra del insigne Echeagaray titulada *Mariana*, pone especial empeño en que resulte lo más perfeccionada posible en su interpretación y, al efecto, ensaya todos los días con su compañía. Mucho celebraremos, y en ello tenemos gran confianza, que estos cuidados de director se traduzcan en beneficios de empresario.

—Ayer se repartió un *Boletín Oficial Extraordinario* de la provincia, conteniendo los acuerdos adoptados por la Junta provincial del Censo en la sesión celebrada el primero del actual.

—En la librería de D. Paciano Torres y al precio de 2 pesetas, se ha puesto á la venta el notable libro de D. José Miró Folguera, *El Ratoncito*, del que nos ocupamos en otro sitio.

—El día primero del presente mes se recibieron en la Delegación de Hacienda de esta provincia, los nuevos títulos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior que han de ser cangeados en la Intervención de Hacienda por los resguardos que en su día entregó la misma á los tenedores de los títulos antiguos, emisiones de 1882 y 1889.

—Ha fallecido en Port-bou la virtuosa madre del Agente de Aduanas D. Emetério Huguet, á quien damos el pésame.

—El Maestro de Carmona D. Valentín Brosa, ha interpuesto recurso de alzada ante el Consejo de Estado, contra la Real orden por la que se nombró, según tenemos dicho, Maestro superior de San Feliu de Guixols á D. Francisco Bonet y Espasa que estaba retirado del servicio activo.

—Son muchos los periódicos de Madrid que no llegan con muchos días de retraso, siendo los que más tarde llegan con frecuencia *El Tiempo*, *El Diario Español* y algunos otros. Esto que sucede de algunas semanas á la fecha, sería bueno vieran nuestros colegas de evitarlo. Ocurriré con frecuencia también, que periódicos de Madrid y de Valencia que debiéramos recibir en la expedición descendente de la mañana, llegan á esta ciudad en la expedición de la tarde procedente de Barcelona, cosa que nos llama la atención, mayormente cuando la cosa se repite con frecuencia.

—Ayer tarde fueron conducidos á la última morada, los restos mortales del que en vida fué nuestro buen amigo y virtuoso sacerdote D.ⁿ Narciso Homs, y puede decirse que el entierro fué una muestra irrefutable del duelo que tan repentino cuanto sensible fallecimiento ha causado en este vecindario. Los alumnos del Colegio de San Narciso asistieron en corporación, llevando hacías los alumnos del quinto año del Instituto. Presidieron el duelo dos hermanos y un tío del finado en unión de un señor Catedrático del Instituto en representación del Director del Establecimiento, llevando las gasas del féretro un Catedrático del Instituto, otro del Seminario, otro de la Escuela Normal, dos del Co-

legio de San Narciso, y en representación de los padres de los alumnos del mismo, el Registrador de la propiedad señor Allué, siendo el cortejo numerosísimo como pocas veces hemos visto.

Los alumnos del Colegio de San Narciso llevaban una preciosa corona cuya cinta se leía: *El Director, Profesores y alumnos del Colegio de San Narciso*, y otra muy sería y de no menor mérito los del Instituto en cuya cinta se leía: *Los Alumnos del Instituto á su querido Profesor*.

Descanse en paz quien en varias ocasiones honró estas columnas con trabajos científicos de mucho mérito con inmensa gratitud de nuestro corazón, deseando á su familia el consuelo necesario á mitigar un tan repentino como profundo dolor.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la *bien reputada firma* de los Sres. *Valentín etc. Cia.*, Banqueros y Expendiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

VINO DE BUGEAUD Tomi-Entrido con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 2 10

NOTICIAS DE MADRID.

1.^o MAYO.—Ayer publicó la *Gaceta* una real orden, dando una prórroga á la junta municipal del censo de Madrid, por diez días para terminar todas las operaciones de inclusión, exclusión y rectificación.

—Respecto á la aparición de la partide separatista en Santiago de Cuba, solo se sabe que en su persecución han salido fuerzas militares.

Dícese que la opinión condena tal movimiento.

De uno de los puertos de la América del Norte zarpará con rumbo á la Habana para ponerse á disposición del gobernador militar, el cañonero español *Nueva España*.

En la colonia española de New York ha causado grande impresión la noticia de los sucesos de Cuba.

—El Consejo de Ministros habido ayer en la Presidencia, fué de larguísima duración. Según la nota oficiosa comunicada á la prensa, se trataron los siguientes asuntos:

Despacho de varios de Guerra, Hacienda y Justicia, todos de corto interés.

El ministro de la Gobernación leyó el proyecto de ley y de bases para la reforma de la administración, que se leerá mañana en el Senado junto con otro proyecto sobre el aplazamiento de elecciones municipales hasta 1.^o de Enero de 1894.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un proyecto que atañe á las relaciones del Banco con el Tesoro; de otro de ley de contabilidad y de clases pasivas para los que entren al servicio del Estado despues de 1.^o de Julio próximo.

El ministro de Ultramar dió cuenta de las noticias oficiales sobre la insurrección de Santiago de Cuba. Se acordó poner á disposición del gobernador general de aquella isla cuantos recursos sean necesarios para sofocar por completo el movimiento separatista.

Se despachó un expediente de Marina sobre compra de carbón.

El ministro de Estado expuso algunos incidentes surgidos en las negociaciones comerciantes pendientes.

El ministro de la Guerra manifestó tener adoptadas toda clase de disposiciones, para que en veinticuatro horas puedan embarcarse con rumbo á la Habana las tropas precisas.

En el Consejo se afirmó no tener ninguna importancia la intencionada de Santiago de Cuba.

PUBLICACIONES.

Nueva colección de interesantes é inspirados artículos debidos á la pluma del distinguido periodista y atildado escritor José Miró Folguera, es el volumen que, con el título de *El Ratoncito*, acaba de publicarse y cuya aparición teníamos anunciada en una de nuestras anteriores ediciones.

Es un libro simpático, que contiene once narraciones vigorosas de escenas relacionadas con la vida moderna. El autor parece haber visto y oído lo que cuenta, y sino lo ha visto, sabe escribirlo con el color de la realidad.

Por esto tienen dichas narraciones un relieve extraordinario, propio de los asuntos que las inspiran y que comunican al lector un interés tal, que le identifican con los hechos y los personajes que describen.

El estilo, propio de Miró, es conciso; no se va nunca en aplicaciones las pinceladas justas y nada más.

No nos es dable hacer un análisis algo detenido de una colección por todos conceptos tan notable y, por otra parte, no queremos que los justos elogios que le habíamos de prodigar, los creyera Miró en su modestia hijos, más de la cariñosa amistad que le profesamos, que del resultado de un imparcial estudio, por lo cual supliremos la falta del microscopio de la crítica, (creyendo favorecer con ello a nuestros amables lectores) con la transcripción de uno de los artículos del volumen, del primero que se nos ha aparecido a la vista al abrir el libro, en el que no es necesario escoger, ya que todos son igualmente interesantes.

Los ocho cuartos y el niño muerto.

«Es esta una de las noches más frías de todo el invierno. El aire punzante hiere dolorosamente la cara como si arrastrase alfileres de hielo. Los pocos faroles encendidos en la Rambla sumergen el paseo en una penumbra confusa, entre la que se distinguen fragmentos de las silnetas borrosas de los escasos transeúntes, que se precisan a medias al estar cerca de las luces. Más arriba, las farolas eléctricas aparecen entre los intervalos negros de una claridad lechosa é inanimada. El fondo de la perspectiva la forman las luces vibrantes de un kiosco, claro como un cuadro de linterna mágica. A través de estas distintas claridades aparecen los noctámbulos de siempre; jugadores andando perezosamente en fila, hablando quedo, envuelto el cuello en una chalina de seda, ocultos los ojos tras los párpados hinchados, indiferentes, encorvados irreparablemente por el mismo vicio. Luégo una figura de mujer contoneándose, volviendo a todos lados la cabeza, clavando en los hombres una mirada centelleante, hasta perderse en las tinieblas de una calle transversal; seguida al poco rato de dos bultos que se mueven acompasadamente, todos de una pieza debajo del ruso oscuro sobre el que resaltan de vez en cuando los visos encarnados de la teresiana, y la contera del sable junto a los pies. Pasan después rápidamente grupos de jóvenes desabrigados que vocean y ríen y se empujan; hijos de familia silenciosos, apresurados por el retardo, pensando en el enfado paternal; y arriada a las aceras, huyendo de la luz, se desliza una pareja, apretada la mujer contra el hombre.

De una de las calles de la derecha surge un rumor hondo, que va creciendo y acercándose con un bataneo ensordecedor, y desemboca en la Rambla un coche grande: una caja negra barnizada que lleva en el centro un reloj de arena dorado. El co-

chero silba entre dientes, y al trote largo de sus dos caballos negros cuida de seguir el itinerario marcado. Pronto enfila la calle del Hospital y se aleja del centro de la ciudad; pasa la Ronda y entra en una calleja polvorienta del barrio de Hostafranchs, quieta como la vía de nichos de un cementerio. Para el coche y llama a una puerta.

Al instante acude el sereno con su farol que se balancea y riega la calle con chorros de luz.

—¡Si no es aquí! Es en el número 27!— dice á gritos desde lejos el sereno al cochero.

Y se acercan ambos a una casucha vecina. Llama el cochero á manotazos que resuenan sin respuesta. Vuelve á llamar, y al poco rato se oye una voz ronca que dice:—«Ya va.»

Abrese por fin la puerta y un hombre aparece, iluminada la cara soñolienta y morena por un cabo de vela, que estrecha entre sus dedos; medio desnudo; abierta la camisa grasienta que muestra el pecho curtido. La vela derrama luz pálida por la habitación, donde no hay más muebles que dos sillas y una mesa de madera que fue blanca, oscurecida por la pringue.

En el fondo, una puerta vidriera sin vidrios da paso a otra habitación que debe ser un dormitorio, á juzgar por el hedor tibio que exhala. Junto a la puerta hay arinconado un jergón que va soltando la paja por sus mil agujeros. Sentada en una silla, una mujer demacrada tiene en brazos á un niño dormido. La suciedad baja por las paredes, enfanga el enladrillado, empapa las ropas de la mujer y del niño y se amontona en harapos que llenan los rincones.

Sólo una nota blanca vibra entre los innumerables matices asquerosos: un niño tendido en el jergón, con el vientre tapado por una camiseta, rígidos los brazos desnudos y pegados al cuerpecito inmóvil, blanco todo como una figura de nieve, con tres manchas negras en su cara descolorida: los agujeros de las órbitas hundidas y de la boca abierta. Dos días hace que murió en aquel jergón.

Los padres son valencianos; postrados por la miseria, pasan la vida atontados, embrutecidos por el trabajo, insensibles á las penas, mal nutridos por esos alimentos del pobre que se digieren con hambre. Vinieron á Barcelona, él para remover bultos en una estación de ferrocarril; ella— inútil para todo, ignorante de todo,—ocupada en fregar suelos, cuando no se lo impiden los hijos que vienen uno tras otro.

El que ha muerto es el mayorcito, que contrajo su enfermedad en el vientre de su madre que no le dió la vida, sino la partícula de vida suficiente para poder atravesar el mundo entre dolores, agonizando lentamente, consumido por el hambre desde que se agarró ansioso á aquel pecho láctico hasta quedar atado al jergón, y morir.

Dos niños duermen en el cuarto del fondo soñando que comen. El padre ha vuelto despues de despachar el último tren;

gastó sus últimos ocho cuartos en aguardiente, y no ha cenado. Han quedado todos al rededor del niño muerto, hasta que el sueño y la fatiga les ha rendido.

No hay ataúd para el pobrecito difunto; encierranlo en un cajón lleno de rótulos y sin tapa; y á la luz del farol del sereno, el padre lo lleva al coche, donde hay depositados dos ataúdes de madera de pino.

Todo se hace sin ceremonias ni arrebatos. La madre permanece inmóvil en su silla, en una postura de Virgen románica; aprisionadas las facciones estupidas en una red de arrugas que irradian de los ojos y de las comisuras de los labios, y recortan la frente combada y dura. Las pupilas azules, anegadas en humedad viscosa, siguen el cadáver del niño hasta la calle. Aléjase el coche con su carga, ciérrase la puerta, y la calle recobra su silencio indiferente.

El cochero silba entre dientes, y al trote largo de los caballos negros, se dirige al cementerio, pues ningún pasajero le falta.

La lucecita del cohe avanza titilante junto al mar tranquilo que murmura entre las rocas, y se hunde poco á poco en las tinieblas infinitas, despertadas de repente por un grito agudo de: «¡Alerta!» repetido como por los ecos de un abismo, hasta sonar débil y triste como un quejido.

Poco á poco amanece; el coche deja su carga en el cementerio; las brigadas de limpieza barren las calles; desaparecen de la Rambla jugadores y prostitutas, y en la ciudad, inundado por la ceniza pálida del crepúsculo, corren desalados los obreros.»

La edición está hecha con lujo por la tipografía de Luis Tasso de Barcelona, y lleva una bonita cubierta y elegante dibujo.—E.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy 4 de Mayo de 1895. (6.ª de abono.—2.ª serie.)

1.ª Sinfonía.—2.ª La aplaudida comedia en dos actos, *El oso muerto*.—3.ª La pieza en un acto, *Un vaso de agua*. Precios de costumbre. A las ocho y media.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santa Mónica vda., y San Ciríaco ob.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 2.—El Liberal censura al Gobierno, diciéndole que muestra mucha prisa en la cuestión del aplazamiento de las elecciones municipales, ya que ayer se dió lectura del correspondiente decreto en el Senado; en cambio, dice que no le preocupa tanto la cuestión de Cuba y los presupuestos.

El general López Dominguez ha consultado con el general Valdés, que mandó las fuerzas del departamento de Cuba donde existen las partidas de filibusteros, al objeto de conocer su opinión acerca de tan importante asunto.

El general Suárez Valdés cree que es preciso un esfuerzo inmediato al objeto de evitar que los insurrectos arraiguen en aquel país, pues sería muy difícil exterminarlos.

Las noticias que se reciben de la Habana dicen que cuatro ó cinco columnas combinadas persiguen á los filibusteros, mientras dos cañoneros vigilan aquella parte de costa.

El Gobierno ha ordenado al general Rodríguez Arias que envíe el mayor número posible de fuerzas al distrito donde hay las partidas.

El Directorio republicano ha acordado oponerse energicamente y apelando á todos los recursos parlamentarios, al aplazamiento de las elecciones.

Dícese que el Gobierno publicará muy en breve un decreto aplazando dichas elecciones, pues teme que de disculparse el proyecto de el Congreso, apelarían los republicanos al obstruccionismo, á fin de imposibilitar dicho aplazamiento.

Los herederos de la célebre zaragozana Agustina han entregado las insignias que le fueron entregadas por sus valerosos hechos contra los franceses, siendo despues custodiadas en el Museo de Artillería.

Numeroso gentío ha presenciado el desfile de la procesión cívica.

Hábiase de una intriga amorosa que le ha costado la vida á un capitán de artillería.

Telegrafian de Cuba, que siete columnas de infantería y caballería persiguen á los insurrectos, cortándoles el paso por Bahía la escuadrilla.

Los habitantes de Santiago de Cuba han pedido al general Rodríguez Arias que levante el estado de sitio.

Madrid 3.—Ha llegado el Sr. Leon y Castillo, embajador español en París. Créese comunicará al Gobierno las condiciones que Francia nos exige para concertar un tratado de comercio.

Los republicanos han acordado oponerse energicamente al aplazamiento de las elecciones municipales y celebrar «meetings» en provincias para excitar la opinión contra ese proyecto, al objeto de lograr que el Gobierno desista de dicho aplazamiento.

Despues se trató de los tratados de comercio, manifestando el Sr. Moret que Francia pide las mismas condiciones otorgadas á Suecia, Noruega y Suiza por nosotros.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HICADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo le prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

placable ley que los obligaba á regar con el sudor de su frente el pan que debían llevar á sus labios, bendecían aquella ley, en la que se cimentaba su libertad con respecto al mundo, y su purificación con respecto á la otra vida, en donde los aguardaba con los premios inmortales aquel Mártir sacrosanto, que les había dado el ejemplo del trabajo y el sacrificio.

Habían trascurrido apenas seis años, y como hemos dicho ántes, en vez de aquellos jornaleros inquietos, turbulentos, haraposos y casi siempre embriagados, veíanse hombres toscos, pero de apacible continente, rostros en los que se reflejaban las inefables alegrías del deber cumplido y la conciencia satisfecha.

No había contribuido poco á este feliz cambio moral la que tanto se había afanado por mejorar sus condiciones sociales. Imitando á Pablo, Clotilde reunía en torno de sí los domingos á las mujeres y á los niños, convencida que de las unas y de los otros depende el porvenir de las familias, y les dirigía su voz dulce y persuasiva, para iniciarlos en las santas máximas del Evangelio, compendio de todas las virtudes.

Ella distribuía mensualmente premios á la virtud, á la aplicación, al mérito, avivando de este modo el estímulo y el afán de distinguirse, que conducen á tantas cosas grandes y sublimes. Ella penetraba con maternal solicitud en las casas de los pobres, siguiendo las huellas del dolor y haciendo las veces de la providencia, para alejar de sus humildes techos la discordia y conjurar las enfermedades y la muerte. Ella, en una palabra, realizaba su bello ideal de los ricos, que consistía en considerarse únicamente como depositarios ó administradores de las riquezas que Dios les ha otorgado, con el fin de que las esparza sobre los necesitados.

También contribuían al mejoramiento y á la prosperidad de la pequeña colonia, Raimunda y Marta, secundando ámbas con piadoso celo los esfuerzos de Pablo y Clotilde. Y de este modo, aquellos amorosos seres estrechamente unidos por los lazos de la simpatía y la caridad cristiana, al pár que labraban la ventura de los demás, labraban la suya propia y sus días se deslizaban apacibles, risueños y sin nubes por el cauce de la vida.

Sin embargo, en la poética tarde de que

pasadas faltas, y me concediese la dicha que ambiciono!

Sus ojos se iluminaron con una súbita llama.

Parecióle ver vagar por el aposento una mujer de fisonomía expresiva, de modales graciosos y delicados. Parecióle verla poniendo los muebles en orden, preparando la mesa para la cena, meciendo una cunita entre colgaduras blancas, y por último acercarse á él y murmurar en su oído palabras de indefinible dulzura.

Estas mágicas visiones le hicieron experimentar trasportes de una alegría desconocida.

—Qué es el oro, qué es el poder, qué es la gloria? repuso también casi en voz alta, ¿tienen sus goces comparación con el goce infinito de amar y ser amado?

Calló otra vez, y otra vez la adorada imagen empezó á voltear ligera y graciosa por delante de sus ojos.

De pronto parecióle que entre los murmullos del céfiro oía los murmullos de aquella voz argentina que creía escuchar en todas partes.

Invitación para participar á la próxim GRAN LOTERÍA DE DINERO.

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M. 300.000

1 Premio á M. 200.000

1 Premio á M. 100.000

2 Premios á M. 75.000

1 Premio á M. 70.000

1 Premio á M. 65.000

1 Premio á M. 50.000

1 Premio á M. 55.000

2 Premios á M. 50.000

1 Premio á M. 40.000

5 Premios á M. 20.000

3 Premios á M. 15.000

26 Premios á M. 10.000

56 Premios á M. 5.000

106 Premios á M. 3.000

253 Premios á M. 2.000

6 Premios á M. 1.500

756 Premios á M. 1.000

1237 Premios á M. 500

33950 Premios á M. 148

18991 Premios á M. 300, 200, 150,

127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa.

MARCOS 10.816,425

ó sean aproximadamente

PESETAS 15.000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera a 60,000, en la cuarta a 65,000, en la quinta a 70,000, en la sexta a 75,000; en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa intrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Pesetas 4.50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitiendonos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Mayo de 1893.

VALENTIN Y C.^{IA}

Expedientaría general de lotería

HAMBURGO.—Alemania

8-20

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Páani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

— 443 —

tado, y al rededor los rústicos bancos de madera que solían ocupar los jornaleros.

En cambio el edificio estaba rodeado de frondosas acacias y cuadros de flores cultivados por la inteligente mano de Raimunda, que se complacía en embellecer aquella casa, á la que llamaban su pequeño paraíso.

Subían á formar graciosas colgaduras en cada ventana las madreselvas y rosas trepadoras, que si carecían aun de flores, ostentaban en cambio un verde follaje, y los pajarillos que no hallaban asilo en ninguna parte, habían acudido á refugiarse entre sus ramas, y próximos á entregarse al sueño, llenaban la estancia de dulces melodías. Aunque el crepúsculo esparcía en torno sus fulgores violáceos, bañando la campiña con su luz indecisa y misteriosa, la luna se iba enseñoreando ya del horizonte, y uno ya de sus rayos penetrando trabajosamente al través del follaje, vino á dibujar en el suelo de la estancia un tablero plateado.

La tristeza de Pablo se fué convirtiendo por grados en una vaga melancolía llena de encantos deliciosos.

¡Oh, si no fuera cierto! pensó casi en voz alta, ¡oh, si Dios me hubiese perdonado mis

hablamos, Pablo, contra su costumbre, estaba triste. Alguna idea penosa debía preocupar su espíritu, por cuanto las palabras que dirigía á los operarios, agrupados, en torno suyo, salían lenta y trabajosamente de sus labios.

Espiró la hora de la lección, y no se dió cuenta á si mismo de que hubiese terminado. Permaneció inmóvil, con los codos apoyados en la mesa y la cabeza en las palmas de las manos.

Los operarios creyeron que se había dormido, y salieron uno á uno y sin hacer ruido de la estancia.

Pablo no se apercibió de que le habían dejado solo, como no se había apercibido de que la campana de la fábrica hubiese sonado la hora del descanso.

Permaneció largo tiempo en la misma actitud, sumido en una meditación profunda.

La habitación en donde se hallaba, era una sala baja con ventanas que daban al campo, el techo era alto, pero ennegrecido por el humo, lo mismo, que las paredes. En cuanto á muebles, solo había en el centro la mesa junto á la cual Pablo estaba sen-

— 442 —

PIANOS Y ARMONIUMS.

R. MARISTANY

DESPACHO: FONTANELLA 12 Y 14, BARCELONA.

Casa de confianza.

Ventajosamente conocida esta importante y acreditada casa en toda España y Ultramar por la magnífica é imponderable fabricación de sus instrumentos garantizados por 10 AÑOS, ofreciendo la ventajosa condición de venta á plazos

10 duros mensuales!!

Los instrumentos se expedirán embalados á las personas que favorezcan esta casa con sus pedidos, á precios fabulosamente económicos.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Exceptuando casos muy extremos, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.

La FAVORITA son las

Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de biltis, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E.U.A.

Las venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicinas.

GARGANTA
VOZ Y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflammaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente de los Sres. FREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES Y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.
Escribir en el rotulo á Arma
Añ. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

APRENDIZ.—Se necesita con en la imprenta de diario.

Gran Hotel Restaurant Condal

23, Eoqueria, 23. BARCELONA 2, Plazuela del Pino, 2
COSTA, CASANOVAS Y COMPANIA.

Magnífico edificio construído de nueva planta en el centro de la ciudad é inmediato á las Ramblas, siendo el único que puede ofrecer al público el Hotel independiente del Restaurant. Habitaciones con ó sin asistencia; departamentos para familias; cuartos de baño salón de lectura; teléfono y demás instalaciones eléctricas. Cocina á la española y francesa. Comidas y Banquetes á todas horas. Este establecimiento reúne toda clase de comodidades á pesar de su modestidad en los precios de todas las fortunas. Especialidad para agentes de negocios y viajeros de casas de comercio. Coche particular á la llegada de los trenes.

Se necesita

una persona de mediana edad que sepa algo de farmacia y desee colocarse en una de un pueblo de esta provincia. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Fabrica de pastas para sopa con maquinaria.

Se vende una en Figueras que cuenta con numerosa clientela.—Dirigirse á los Sres. Salleras é Hijo de dicha población.

— 439 —

ble: un real atrae indefectiblemente á otro real, y el órgano de la adquisividad se desarrolla en el hombre con una rapidez portentosa.

Todos los meses Pablo hacía un público balance, y los trabajadores, viendo aumentarse paulatinamente su exiguo capital con los exigüos intereses, solo ardieron en deseos de aumentarle. Pronto los ingresos fueron mayores.

Pablo, que había nacido para el comercio, hizo algunas especulaciones, no insensatas y usurarias, sino prudentes y honradas, y el capital se aumentó un ciento por ciento.

La pequeña colonia, testigo de este milagro de la inteligencia y del crédito, que sabía convertir las piedras en pan, se aplicó con más fé, con más entusiasmo que antes á aumentar sus economías. Trabajaban con gusto, porque veían que en el trabajo el área santa de su independencia, de su modesto bienestar, de su tranquilidad presente, de su prosperidad futura. Amaban el trabajo, y la abundancia entre sus manos activas, procurando incalculables beneficios al establecimiento, incalculables beneficios á si mismos.

Lejos de maldecir como antes la dura in-